

清代后妃二三事

楊 珍

后妃之最

有清一代，如果從清太祖努爾哈赤建立後金算起，到德宗載湉為止（清遜帝溥儀除外），將近三百年，共有十一位皇帝。據不完全記載，在此期間得到皇后、皇貴妃、貴妃、妃、嬪、貴人、答應、常在等主位封號的女子，共有一百八十餘位。她們來自不同的民族、地域與階層，入宮後的經歷更是千差萬別：有的在皇宮裡度過半個世紀以上光陰；有的剛剛入宮，未及受封便亡故；有的位極至尊，終養天年；也有的被打入冷宮，甚至死於非命。現將其中有獨特經歷者，輯錄如下。

這些后妃裡僅有一人做了太皇太后，即清太宗皇太極的孝莊文皇后博爾濟吉特氏。她的孫子康熙帝登極後，她由皇太后成為太皇太后，二十七年後纔亡故。按照她本人生前意願，死後她沒有與丈夫合葬，却埋到兒子順治帝的陵墓附近。這在清代后妃中也僅此一例。

做皇太后時間最長的，是順治帝孝惠章皇后博爾濟吉特氏，她不僅做了五十七年皇太后，而且是做皇太后時年齡最輕的一個，祇有二十一歲。可是，這位大福大貴之人在她六年半的皇后生涯中，却有過一段逆境。當她十八歲，在宮中位已近四年時，比她大三歲的丈夫順治帝因為寵愛皇貴

妃董鄂氏，以她侍皇太后（即孝莊文皇后博爾濟吉特氏）疾不勤為由，一度停進了她的中宮箋表，虧得皇太后從中周旋，纔使她免遭廢黜之災。做皇太后時間最短的，是康熙帝德妃、雍正帝生母吳雅氏，她在雍正繼位後祇做了六個月皇太后，便離開了人世。

清代有一位既未當過皇后又非皇帝生母的皇太后，她是道光帝靜皇貴妃博爾濟吉特氏。咸豐帝十歲時生母病逝，由她撫育照顧，當她病危時，已繼帝位的咸豐尊封她為康慈皇太后，可惜祇做了九天就故去了，年四十四歲。她做皇太后的時間雖然比雍正帝生母吳雅氏還要短得多，但却是十分特殊的一例，不可與他人等同。與靜皇貴妃相反，清代還有一位本是皇后，却在皇帝死後沒有當上皇太后的人，即同治帝皇后阿魯特氏。因為同治帝沒有兒子，他死後，其生母葉赫那拉氏（即慈禧皇太后）為繼續當皇太后以把持權柄，立了與同治同輩的載湉為帝（即光緒帝），阿魯特氏祇得了一個“嘉順皇后”的虛號。

皇太后中上徽號次數最多的，是雍正帝孝聖憲皇后、乾隆帝生母鈕祜祿氏，她當皇太后四十二年，共上徽號九次。鈕祜祿氏也是皇太后中最高壽的一位，享年八十六歲。

做皇后時年齡最小的，是康熙帝

孝誠仁皇后赫舍里氏，不滿十三歲，而她的丈夫康熙比她還小數月，她也是清代皇后裡去世時年紀最輕的一個，而且是唯一一位因為難產喪生的，時年二十二歲。

清代皇后在位的時間都比較短，其中最長的，是嘉慶帝孝和睿皇后鈕祜祿氏和光緒帝孝定景皇后葉赫那拉氏，她們分別在二十六歲、二十二歲時被冊立為中宮，都做了十九年皇后。在皇后位時間最短的，莫過於康熙帝第三位皇后佟佳氏，她在當了八年皇貴妃突然病篤時，被冊為皇后，翌日便離世了，僅僅當了一天后。

皇帝的后妃們大都是去世於宮中、苑囿或親生兒子的藩邸，但乾隆帝的后妃中各有一人是例外。孝賢純皇后富察氏隨夫南巡途中路經德州時，突然發病，死在船上，年三十七歲；貴人霍碩特氏扈從木蘭時卒於行在，被追封為恂嬪。

順治帝第一位皇后博爾濟吉特氏因為與順治帝感情不和，當了兩年皇后就被廢為靜妃，從此打入冷宮。她是清代唯一一位廢后。

乾隆的另一位皇后烏喇那拉氏本來很受寵愛，從妃子逐級晉升，繼富察氏之後被立為中宮，但也是隨夫南巡途中，不知遇上什麼不順心的事，竟私自剪髮，使乾隆大為惱火，打發她先回京師；翌年去世後，喪儀